

ТВЕРСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ — 70 ЛЕТ



В 2006 г. Тверской государственной медицинской академии исполняется 70 лет. Ее история начинается с основания в 1936 г. Ленинградского стоматологического института, который к моменту своего открытия имел богатую биографию. Свой отсчет она ведет с 1 сентября 1902 г. с открытия в Санкт-Петербурге зубоучебной школы, учредителем и заведующим которой был доктор медицины, консультант при Клиническом институте Великой Княгини Елены Павловны И.А.Пашутин. Деятельность школы была прервана Первой мировой войной, Великой Октябрьской социалистической революцией и гражданской войной, но уже в 1919 военном году открылся Институт общественного зубоучебания (дир. — Е.Н.Андерсон).

В 1924 г. в помещении института разворачивается 1-я зубоучебная амбулатория для обслуживания населения центрального района города; организация ее работы была поручена д-ру З.Б.Пирятинскому. Рядом с ним были соратники и единомышленники, пионеры и творцы советской стоматологии: универсально образованный Григорий Абрамович Эфрон, доктора Максим Александрович Минкер, Борис Исаевич Гаухман, Илья Яковлевич Гепштейн.

Согласно сохранившимся архивным документам, в 1926 г. амбулатория была реорганизована в научно-практическую стоматологическую поликлинику, а в 1927 г. на ее базе открылся Научно-практический стоматологический институт, при котором работал с 1932 г. зубоучебный техникум. Институт сыграл значительную роль в развитии советской стоматологии. Здесь сдавали экстерн, проходил курсы доквалификации и переквалификации медицинский персонал.

В 1933 г. преемником Научно-практического института стал Ленинградский зубоучебный институт Горздравотдела. В 1935 г. Народный комиссариат здравоохранения РСФСР принял решение и издал приказ о создании на территории Российской Федерации сети стоматологических институтов, и в 1936 г. было создано высшее учебное заведение — Ленинградский государственный стоматологический институт (приказ НКЗ РСФСР № 468 от 09.06.1935 г. и Постановление СНК РСФСР № 47 от 20.01.1936 г.).

НКЗ РСФСР приказом от 5 июля 1936 г. (№ 737) утвердил штаты профессорско-преподавательского состава.

В этот период в институте работали крупнейшие ученые страны, обогатившие развитие отечественной медицинской науки, — профессора С.С.Авербух, И.А.Бегельман, С.С.Вайль, Р.И.Вайль, Р.И.Гаврилов, И.С.Кудрин, М.Л.Клячко, Н.А.Карпов, А.Я.Катц, А.А.Лимберг, С.Е.Манойлов, С.К.Розенталь, А.А.Сморodinцев, И.С.Рубинов; доценты П.В. Наумов, А.И. Уголев, Т.Т. Школяр и мн. др.

Одно из старейших в стране высших учебных заведений — Ленинградский стоматологический институт — готовил врачей-стоматологов по терапевтической, хирургической и ортопедической стоматологии и проводил переквалификацию зубных врачей во врачей-стоматологов. В предвоенные годы институт сделал три выпуска, подготовив 270 специалистов.

На Тверской земле государственная медицинская академия ведет свою историю с июля 1954 г. Именно тогда из Ленинграда в г. Калинин, согласно Указу Президиума Верховного Совета РСФСР №124 от 09.07.1954 г., в составе стоматологического и лечебного факультетов был переведен Ленинградский стоматологический медицинский институт.

В 1957 г. состоялся первый выпуск 102 врачей-стоматологов, а в 1958 г. — первых 74 врачей лечебного профиля. К настоящему времени вузом подготовлены более 22 000 медицинских специалистов. Учреждения здравоохранения г. Твери и Тверской области укомплектованы на 80% специалистами, которые являются выпускниками нашей академии. Сейчас в вузе на 6 базовых факультетах (лечебный, стоматологический, педиатрический, фармацевтический, высшего сестринского образования и факультет последипломного образования) ежегодно обучаются свыше 3500 российских и иностранных учащихся (студенты, интерны, ординаторы, аспиранты и слушатели факультета повышения квалификации). Выпуск каждого учебного года составляют 400–450 молодых специалистов, из которых около 25–30% были направлены на учебу по целевому приему из районов Тверской области. Кроме того, академия

осуществляет целевую подготовку медицинских специалистов по договорам с Департаментами здравоохранения для 12 регионов Российской Федерации.

На протяжении более 40 лет медицинская академия готовит высококвалифицированные медицинские кадры и для зарубежных стран. Впервые в 1962 г. в академию приехали 60 иностранных учащихся из 13 стран мира. Сегодня общий контингент иностранных студентов — почти 1000 человек из 50 стран мира. Академией подготовлены свыше 2600 медицинских специалистов, работающих во всех странах мира.

В 1989 г. при Калининском медицинском институте был открыт факультет последипломного образования, повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов. За 15 лет количество врачей, продолжающих свое последипломное образование в академии, возросло более чем в 2 раза и составляет сейчас ежегодно в среднем 2000 человек. Так, за последний 5-летний период в вузе прошли обучение около 13 000 врачей Тверской области и прилежащих областей Нечерноземья. При этом структура послевузовского образования академии постоянно совершенствуется и включает в себя в настоящее время интернатуру (19 специальностей), ординатуру (49 специальностей), аспирантуру (27 специальностей), докторантуру (4 специальности) и циклы повышения квалификации и переподготовки специалистов (20 специальностей). В 1994 г., согласно распоряжению Правительства, Тверской государственный медицинский институт получил статус «академия».

На всех этапах развития коллектив академии большое внимание уделял и уделяет вопросам качественного укомплектования профессорско-преподавательского состава, расширению и модернизации материально-технической базы вуза.

В сентябре 1955 г. была открыта вузовская стоматологическая поликлиника на 75 зубоврачебных кресел и аудитория на 100 человек. В 80–90-е годы произошло расширение стоматологической поликлиники вуза за счет строительства нового здания детского отделения. При этом количество кресел возросло до 210. В 1977 г. было завершено строительство нового теоретического корпуса. В 2002 г. состоялось открытие современного научно-практического учебно-лечебного комплекса академии, имеющего общую площадь около 4500 м² и работающего с использованием самых современных медицинских технологий. Продолжается строительство второй очереди научно-практического учебно-лечебного комплекса, в котором, в частности, планируется размещение фармацевтического факультета.

В 2004 г. в вузе был открыт Научно-исследовательский институт, разрабатывающий важнейшие для медицины вопросы использования молекулярных физико-химических процессов для диагностики заболеваний человека. Академия располагает четырьмя студенческими общежитиями на 1800 мест, из которых два являются общежитиями семейного типа. В структуру академии входят также редакционно-изда-

тельский центр, управление информационных и учебных технологий, научно-исследовательский сектор, спортивно-оздоровительный лагерь, расположенный на р. Тверца, и современная библиотека, фонд которой с 1954 г. возрос с 50 000 единиц хранения до 530 000. При этом в 1983 г. библиотека вуза получила новое помещение общей площадью 2100 м². На протяжении нескольких лет библиотека постоянно занимает третье место во Всероссийском смотре-конкурсе медицинских библиотек. В последние годы академия активно внедряет современные информационные технологии. В вузе 16 компьютерных классов, 110 компьютеров имеют выход в глобальную сеть Internet, 4 сервера, 6 локальных сетей. Общий парк персональных компьютеров превышает 550.

За тверской период истории в вузе сформировался высококвалифицированный преподавательский коллектив. За прошедшие 50 лет были подготовлены около 100 докторов и 900 кандидатов наук. Более 300 сотрудников вуза были удостоены высших российских государственных и зарубежных академических наград.

Воспитанники вуза возглавляют учебные и научные коллективы многих вузов и научно-исследовательских институтов нашей страны (в Москве, Санкт-Петербурге, Смоленске, Нижнем Новгороде и др.), а также продолжают успешно заниматься научной работой во многих странах мира (США, Германия, Индия, Ливан и др.). Среди них лауреаты Государственной премии, заведующий кафедрой ЦНИЛ Центра здоровья при Президенте РФ проф. Е.И.Брехов, проф. В.П.Башилов; заведующий хирургической клиникой Санкт-Петербургского Института Скорой помощи им. И.И.Джанелидзе проф. В.Ф.Сухарев, директор Центрального научно-исследовательского института стоматологии (ЦНИИС), чл.-кор. РАМН проф. В.М.Безруков, заведующий отделом детской стоматологии ЦНИИС проф. В.В.Рогинский, заведующий отделом пластической хирургии ЦНИИС проф. А.И.Неробеев, заведующий отделом профпатологии ЦНИИС А.И.Грудянов, ректор Института усовершенствования врачей 2-го Главного Управления проф. В.В.Рева, ведущий специалист НИИ детской гематологии РАМН д-р мед. наук Г.Ш.Хондкарян, заведующий кафедрой ортопедической стоматологии Смоленской медицинской академии проф. Н.Г.Аболмасов, заведующий кафедрой ортопедической стоматологии Нижегородской медицинской академии проф. Е.Н.Жулев, заведующий кафедрой ортопедической стоматологии Санкт-Петербургского медицинского университета им. акад. И.П.Павлова проф. В.Н.Трезубов, Дарти Волано (Гана) — Королевский акушер-гинеколог (г. Лондон, Великобритания), Фуаз Асси (Палестина) — главный врач детской больницы в г. Иерусалиме, Антони Комджо (Камерун) — заведующий хирургическим отделением центрального медицинского госпиталя в г. Яунде, Фуад Аюб (Ливан) — заведующий кафедрой судебной стоматологии Ливанского медицинского университета.

Лечебная, учебная и научная работа сотрудников клинических кафедр проводится в тесном контакте с врачами практического здравоохранения на базе больниц, диспансеров и поликлиник города и области, согласно заключенным договорам о взаимном сотрудничестве. Общий коечный фонд клинических кафедр составляет около 6000. Многие из известных и авторитетных руководителей практического здравоохранения города и области — выпускники Тверской государственной медицинской академии. Лечебно-диагностическую и консультативную помощь населению Твери и Тверской области оказывают сотрудники клинических кафедр академии, из которых 17 являются заслуженными врачами РФ, а 30 человек совмещают преподавательскую деятельность с руководящей работой на различных уровнях в учреждениях практического здравоохранения. Ежегодно профессорско-преподавательский состав академии консультирует около 45 000 больных, оказывает лечебную помощь (с учетом оперативных вмешательств) также около 40 000 пациентов, внедряет не менее 100 новых методов диагностики и лечения. Академия разрабатывает и принимает активное участие в реализации ряда важнейших региональных программ в области медицины, таких как «Здоровье человека», «Здоровое питание», «Здоровье подростков», «Профилактика стоматологических заболеваний», «Профилактика сердечно-сосудистых заболеваний», «Разработка мероприятий по снижению младенческой смертности». Действует совместный Российско-Германский центр эндоскопической хирургии. Трудно переоценить значение разработанной и реализованной академией программы по профилактике заболеваний щитовидной железы для здоровья жителей Тверской области.

Международное сотрудничество медицинская академия осуществляет с университетами и высшими медицинскими школами США, Германии, Израиля, Канады, Индии, Сирии и других стран. Вуз является постоянным партнером Европейского бюро ВОЗ (г. Копенгаген, Дания). В 1995 г. между Тверской государственной медицинской академией и Университетом Земли Саар (Германия) был подписан долгосрочный договор о сотрудничестве.

Успехи Тверской государственной медицинской академии во многом определяют научные школы, которые начали формироваться еще на ленинградской земле. В этой связи хочется вспомнить имя замечательного ученого, продолжателя ленинградских традиций на тверской земле, Ивана Сергеевича Кудрина, которому в 2006 г. исполнилось бы 100 лет.

И.С.Кудрин закончил медицинский факультет Смоленского университета, работал хирургом в участковой больнице. С 1934 г. — ассистент, а с 1943 г. — доцент кафедры нормальной анатомии 2-го Ленинградского медицинского института и одновременно врач-нейрохирург, заведующий отделением Ленинградского психоневрологического института им. В.М.Бехтерева. Во время войны И.С.Кудрин работал

старшим хирургом и начальником госпиталя, развернутого на базе института.

В 1951 г. Иван Сергеевич был избран заведующим кафедрой нормальной анатомии Ленинградского медицинского стоматологического института и назначен заместителем директора по учебной и научной работе; ему было присвоено звание профессора.

В 1954 г. И.С.Кудрин в связи с реорганизацией Ленинградского медицинского стоматологического института в Калининский медицинский институт стал заместителем его директора по научно-учебной работе. Помимо колоссальной организаторской работы, Иван Сергеевич постоянно занимался не только преподавательской, но и научно-исследовательской работой. Он стал Учителем для своих последователей; с полным правом И.С.Кудрина можно назвать основателем школы морфологов Тверской медицинской академии.

И.С.Кудрин был награжден двумя орденами «Знак Почета», 10 медалями, Почетной грамотой Ленинградского Совета Депутатов трудящихся за самоотверженную работу во время блокады Ленинграда.

Человек высочайшей культуры, энциклопедически образованный, Иван Сергеевич интересовался широким кругом различных проблем, в том числе и гуманитарных. В его личных архивах сохранились записи подготовки к лекциям о старом Петербурге, рецензия на работу Л.С. Журавского «Ранение и лечение Александра Сергеевича Пушкина», статьи «Трагедия двух дуэлей» (Пушкина и Лермонтова), «Убийство или... самоубийство?» (о смерти сына Ивана Грозного царевича Дмитрия) и многое, многое другое. Его лекции собирали полные аудитории: студентам и преподавателям было чему поучиться у своего руководителя.

На плечи Ивана Сергеевича легла большая ответственность и сложная задача — организация работы высшего учебного заведения при переезде из одного города в другой. В короткий срок был организован учебный процесс, проведен набор студентов — дан старт жизни нового учебного заведения — Калининского медицинского института.

В 1954 г. на Тверской земле были открыты 13 кафедр, на которых работали 8 профессоров, 7 доцентов и 27 ассистентов (16 кандидатов медицинских наук). Из их числа в наши дни продолжают трудиться в стенах академии заведующий кафедрой биологии проф. Г.В.Хомулло и доцент кафедры иностранных языков, канд. пед. наук Л.С.Смирнова.

В настоящее время учебная, научная и лечебно-диагностическая деятельность в академии осуществляется на 62 кафедрах и курсах более 500 преподавателями, 80 докторами наук и 312 кандидатами наук. Сотрудниками академии подготовлены и защищены 844 диссертационных исследования: 742 — кандидатских и 102 — докторских, в том числе за последние 5 лет — 192 (26 докторских и 168 кандидатских). 1 докторская и 26 кандидатских диссертаций подготовлены практическими врачами под руководством профессоров академии. В академии работают 3 члена-корреспондента.

пондента РАМН: ректор ТГМА, заведующий кафедрой стоматологии детского возраста проф. Б.Н.Давыдов, заведующий кафедрой инфекционных болезней проф. О.А.Дунаевский и заведующий кафедрой нормальной анатомии проф. Д.В.Баженов, 4 заслуженных деятеля науки Российской Федерации: ректор академии, заведующий кафедрой стоматологии детского возраста проф. Б.Н.Давыдов, заведующий кафедрой ортопедической стоматологии проф. А.С.Щербаков, заведующий кафедрой госпитальной терапии проф. В.С.Волков, заведующий кафедрой инфекционных болезней проф. О.А.Дунаевский, 2 заслуженных работника высшей школы: профессор Г.В.Хомулло и чл.-кор. РАМН Д.В.Баженов, 4 Почетных работника высшего профессионального образования России: профессора В.Л.Красненков, В.А.Соловьев, В.В.Богатов и А.Ф.Виноградов, 17 заслуженных врачей РФ: профессора А.Д.Никольский, В.В.Чернин, А.Ж.Петрикас, Г.Н.Румянцева, Г.Л.Саввиди, А.Ф.Виноградов, В.В.Богатов, В.Ф.Виноградов, Г.М.Портенко, Ю.В.Раскуратов, В.В.Дубенский, доценты: И.Б.Полежаева, Е.А.Абакумова, В.Г.Лавриков, А.Г.Еремеев, Б.М.Тихомиров и Л.В.Богдасова.

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Тверская государственная медицинская академия Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации» является единым учебно-научно-лечебным комплексом, обладающим правами образовательного, научного и лечебного учреждения.

По независимому международному рейтингу университетов и медицинских вузов стран мира Тверская государственная медицинская академия занимает 43-е место, а по результатам ежегодного рейтинга, проводимого Министерством науки и образования и Министерством здравоохранения и социального развития, академия входит в 12 (из 47) лучших медицинских вузов Российской Федерации.

За заслуги в подготовке специалистов, развитии медицинской науки и здравоохранения Тверская государственная медицинская академия в 1986 г. была награждена орденом Дружбы народов.

Коллектив ТГМА с оптимизмом смотрит в будущее, адекватно оценивая сегодняшнее состояние вуза, результаты его деятельности, и на основании этого строит смелые, но вполне реальные планы развития академии на ближайшее пятилетие. Это прежде всего завершение начатых процессов: создание вузовской инновационной системы и реализация положений Болонской Декларации, заключение договоров о сотрудничестве с зарубежными вузами и участие в реализации национальных и международных проектов. Имея определенный опыт международного сотрудничества и достаточно квалифицированные кадры, Тверская медицинская академия претендует на открытие Школы общественного здоровья и сертификацию качества системы управления вузом.

Как любое развивающееся высшее учебное заведение, академия планирует улучшение показателей качества профессорско-преподавательского состава, техническую и структурную модернизацию библиотеки, масштабные строительные работы: ввод в эксплуатацию второй очереди научно-практического учебно-лечебного комплекса поликлиники ТГМА и возведение третьей его очереди, строительство нового, пятого студенческого общежития.

Мы надеемся, что реализация задуманного позволит Тверской медицинской академии занять достойное место в образовательном пространстве страны и процессе формирования новой России.

***Ректор Тверской государственной
медицинской академии, заслуженный деятель
науки РФ, чл.-кор. РАМН,
профессор Борис Николаевич Давыдов***